



广东茂名暴雨

70多条鳄鱼 疯狂出逃



9月11日，网传广东茂名市茂南区彭村湖附近，一鳄鱼养殖场70多条鳄鱼出逃，引发关注。

12日上午，记者从茂名市农业农村局获悉，目前已经抓捕回一部分，“击毙的和电击的都有”，其余鳄鱼正在抓捕中，“具体抓捕工作是由应急管理局、消防、公安以及镇政府等部门在负责。”

出逃鳄鱼75条已抓捕8条

茂名市农业农村局工作人员称，出逃的鳄鱼系当地一家养殖场所有，具体名字和出逃数量不太清楚。12日下午，记者先后多次致电茂名市茂南区两级应急管理部门，以及镇盛镇政府派出所，工作人员均称不了解情况，具体等官方通报。

据媒体此前报道，9月11日，广东茂名茂南区镇盛镇彭村湖附近，一养殖场里多条鳄鱼出逃。鳄鱼出逃后，很多当地网友发帖称接到通知，彭村塘环湖路旁出现鳄鱼，为附近养殖场逃出的鳄鱼，请村民代表通知附近村民远离水面，禁止下水捕鱼，有特殊情况及时汇报。

茂南区应急管理局11日晚回应媒体称，根据统计的数量，跑出的成年鳄鱼有69条，幼年鳄鱼有6条，目前都在彭村塘的湖中。茂南区应急、公安、消防部门都已赶到现场处置。“目前正在控制，不过跑出的鳄鱼数量有点多。已提醒附近居民注意安全，不要外出。”

另据媒体消息，参与现场抓捕的高州市高凉森林消防大队消防员表示，截至11日晚9点左右，当地利用声呐设备搜寻到8条鳄鱼并成功抓捕。8条鳄鱼中，包括7条成年鳄鱼、1条幼年鳄鱼。成年鳄鱼普遍在150斤左右，长度有2米多，“被抓到的鳄鱼，大部分是以‘击毙’方式处理的”。

现场有当地民兵表示，目前有鳄鱼在深水处，出于安全要求，这些跑出的鳄鱼即将被击毙。已经有多个部门相关人员在现场驻守，保障居民安全。

暴雨致养殖鳄鱼出逃

9月11日，网传视频称，广东省茂名市彭村湖附近，一鳄鱼养殖场70余条鳄鱼出逃。

视频画面显示，洪水冲上路面，路面指示牌显示前往茂名方向，水中被圈出几处红圈。视频配文称：接通知，彭村塘环湖路旁出现鳄鱼，为附近养殖场逃出的鳄鱼，请村民代表通知附近村民远离水面，禁止下水捕鱼，有特殊情况及时汇报。

据媒体消息，现场工作人员表示，根据统计的数量，跑出的成年鳄鱼有69条，幼年鳄鱼有6条，目前都在彭村塘的湖中。另有媒体报道则称，现场负责抓捕工作人员表示，目前有鳄鱼在深水处，出于安全要求，这些流出的鳄鱼即将被击毙。已经有多个部门相关人员在现场驻守，保障居民安全。

9月12日，广东省茂名市茂南区应急管理局工作人员称，确有鳄鱼出逃情况，应急管理局已经派人前往现场协助当地进行抓捕工作，具体抓捕情况不便透露更多细节。

9月9日晚间至10日，茂名多地密集发布暴雨红色预警。9月9日21时和22时，茂南、电白两区先后发布分镇暴雨红色预警；10日0时、1时、2时，高州、化州、信宜先后发布分镇暴雨红色预警。9月10日3时30分，茂名市人民政府防汛防旱防风指挥部将防汛Ⅳ级应急响应提升为防汛Ⅲ级应急响应。

出逃鳄鱼具有攻击性

据了解，茂名受暴雨影响的地区部分村民以养鱼和饲养家禽、牲畜为生，本次暴雨给茂名当地农村地区造成较大财产损失，大量鱼塘与养殖场被淹，其中就包括部分鳄鱼养殖企业。

茂名高州市一位鳄鱼养殖合作社负责人介绍，自己养殖了近12000条鳄鱼，饲养区采用了3米高墙加铁丝网的方式进行安全保障。他尚不清楚是哪家养殖企业的鳄鱼出逃，据他推测，很可能是暴雨导致的洪水漫过围墙，而日常防护的铁丝网因保养不善而没有起



工作人员抓获部分鳄鱼



搜捕出逃的鳄鱼

到作用导致鳄鱼出逃。

早在2003年8月，国家林业局发布了首批54种驯养技术成熟、可商业经营利用的陆生野生动物名录。允许进行商业性经营驯养繁殖的鳄鱼品种只有湾鳄、暹罗鳄、尼罗鳄三种。

据了解，我国养殖鳄鱼主要在广东、广西和海南等地，全国最大的鳄鱼养殖基地就在广东茂名。北方由于冬季较为寒冷，不适宜鳄鱼过冬，所以大规模养殖鳄鱼的个人或者企业较少。

前述鳄鱼养殖合作社负责人表示，自己养殖的鳄鱼品种为暹罗鳄，又叫泰国鳄，其肉质和皮质在市场上认可度较高。成年雄鳄体长在3米以上，体重可达300千克，雌性相比雄性较小，成年雌性体长约2米，体重在100千克左右。

“我也是看别人发来的视频，感觉出逃的鳄鱼应该也是暹罗鳄。相比起其他鳄鱼，暹罗鳄的性情较为温顺，但如果受到外界刺激后，也同样会有攻击行为发生。如果是没有经验的村民面对成年暹罗鳄，还是有一定的危险性的。”该合作社负责人说。

专业抓鳄鱼总共分三步

据报道，9月11日，当地利用声呐设备搜寻到8只鳄鱼并成功抓捕。8只鳄鱼中，包括7只成年鳄鱼、1

只幼年鳄鱼，成年鳄鱼普遍在150斤左右，长度有2米多。目前出逃的鳄鱼都来源于同一个养殖场，被抓的鳄鱼，大部分是以击毙方式处理的。

对此，广东省水生野生动物救护科普基地负责人、中山市叠泉生态研究所所长胡诚礼表示，自己已有30余年鳄鱼养殖与救助经验，几天来她也接到了部分茂名当地居民发现鳄鱼的求助电话。

“我听说还有200斤甚至500斤的个体，这确实有些棘手。”胡诚礼说。

胡诚礼表示，专业人士对鳄鱼进行抓捕，需要分三个步骤。

“首先要准备一张渔网或大网，在发现鳄鱼的时候第一时间将其网住；随后需要成年男性以骑跨的姿态骑上鳄鱼背部，以最快的速度用脚踩住鳄鱼的双眼，让其无法张嘴；最后用扎带等工具迅速将其嘴部缠上。一旦鳄鱼的嘴被缠住，也就可以宣布其没有任何的攻击性了。”

胡诚礼建议，如果遇到水深池深，不要贸然进入深水区与鳄鱼对峙，还是静等其上岸后，在岸上进行抓捕和操作。“如果网住及时，勇气过人，踩眼精准，在水中制服鳄鱼并实施抓捕也是可以实现的，但并不提倡完全没有经验的村民贸然行事。”

“一般来说，鳄鱼养殖企业，都会备有一些应急物资与用品，鳄鱼出逃后，还是尽可能地通过专业人员进行抓捕，他们对于抓捕和制服鳄鱼有更多的经验。”胡诚礼表示，如果当地需要，自己会前往现场协助抓捕工作。

爬行动物科普博主蔻天巍表示，据自己所了解，茂名出逃鳄鱼品种为杂交暹罗鳄，抓捕工作中倘若无法抓捕活体归还养殖场，直接击毙是没有问题的，不用担心出逃个体带来的生物入侵等问题。

“在野外，它们很难活过冬天，即便是侥幸过冬繁殖了，幼体也极不耐低温。”蔻天巍说。

相关新闻

动物园有长颈鹿出逃？

在茂名鳄鱼出逃事件之前，广东当地网传了多起鳄鱼出逃事件，包括并不限于长隆野生动物世界的鳄鱼出逃、佛山中山公园动物园的鳄鱼出逃、余荫山房出现鳄鱼等多个网传信息。

9月9日，有媒体向番禺区文广旅体局等单位求证，上述均为不实信息。长隆相关负责人表示，目前园区内一切正常，不存在鳄鱼出逃的情况。工作人员告诉记者，长隆养殖鳄鱼的地方水位没怎么上涨，品种也不是视频中的那种。针对余荫山房出现鳄鱼的信息，余荫山房工作人员表示不属实，视频中的建筑并不是余荫山房。

9月12日，佛山中山公园动物园园长王克民表示，动物园确实在7日夜间至8日受到暴雨影响，出现了大量积水的问题，多个动物的馆舍被水浸泡。

“我们动物园自己有6台抽水机，但是功率不够，一边抽一边进，后来消防调来了几台大功率抽水设备，大概花了20个小时，园内的积水完全被抽干了。”

关于动物出逃一事，王克民表示，所有动物已经清点数量，并未有任何动物出逃，仅有一些园内湖中的天鹅，因为水量过大，湖水溢出后出逃至动物园内部其他地方，如今已被捕获并且妥善安置。

“如果市民捕获了出逃鳄鱼或者其他野生动物，可以送至动物园内，我们会对动物进行救助和收容，在简单救治和检验后，会采用就地放生等方式让其回归大自然。”王克民说。

至于有网友相传，佛山中山公园动物园内因暴雨导致长颈鹿出逃一事，王克民笑称：“大家看到的图片是动物园门口的长颈鹿雕塑模型，那么大的雨，网友拍摄那么多张网传照片它都没动，肯定不是从动物园里‘跑’出来的。”

据了解，佛山中山公园动物园内的积水已经排空，正在进行园内的清理工作，不日将恢复对外营业。综合上游新闻、中国新闻周刊